金

质

经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:温宇晗 校对:孟柯妤 电子信箱:llrbjjb@163.com

# 新时代新征程新伟业

## 柳林县高质量造林保护黄河生态

本报讯(实习记者 王卫斌)"我们这 里自然条件恶劣,山高坡陡,靠人力运送树 木很不安全,所以就用无人机吊桩。吊桩 的好处,一是保持土球完整,运下去种一株 活一株;再有就是节省了时间,加快了速 度,提前完成造林任务。"在柳林县留誉河 流域水土保持综合治理项目造林工程第一 标段的施工现场,造林专业队正在借助无 人机对苗木进行栽植、浇水、回填以及地膜 覆盖等工作,为黄河流域生态保护增添新

柳林县作为黄河流域生态保护和修复 的重点治理区域,今年,该县又在水土流 失严重的留誉河流域铺开了由国家财政 投资 2.2 亿元的山水林田湖草沙一体化保 护和修复项目,持续增强绿色发展的底色 和高质量发展的底气。项目治理范围涉 及5个乡镇,覆盖7876.40公顷土地,包含2 万亩荒山荒坡造林植草绿化、6500亩土地 综合整治、13公里河道岸堤修复治理。截 至目前,已完成造林绿化1万多亩,栽植树 苗90多万株,土地综合整治已完成4000 多亩,河道治理任务正在紧锣密鼓的全面

地处黄河东岸的柳林县高家沟流域沟 壑纵横,梁峁交错,地势崎岖,土质松散,在 这里植树造林困难重重,有的地方靠人力很 难将树木运送到栽植现场,今年造林专业队 采取无人机吊桩的办法,将一棵棵油松树苗 精准空运到造林现场。

为了提高造林成活率,除了让小树苗及 时喝饱水之外,队员们还必须给每一棵树苗 根部覆盖上一层如同"被子"般的塑料薄膜 保护层,涵养地下水分,延缓水分蒸发。造 林专业队队员谢继平说:"覆盖保护层的作 用主要是保湿,这是我们工作十几年得出来 的经验。现在气候干燥,覆膜后成活率比较 高一点。"

柳林县所在的黄土高原地区,降雨较 少,常年干旱缺水,要让这些成片的小树林 不因干旱而死,造林后的一年内是关键时 期。解决水源问题是造林专业队的头等大 事,他们不仅要远距离运水,而且要在山顶 构建起供水系统,确保栽植的树苗喝上足够

柳林县山水林田湖草沙一体化保护和 修复工程项目负责人刘志军介绍说:"到今 年7月底,总投资2.2亿元的山水项目主体工 程基本完成。预计到明年底,通过保护和修 复工作,生态环境将得到明显改善,生物多 样性将大大增加,农作物产量进一步提高, 能够有效控制水土流失。'

不谋全局者,不足谋一域。柳林县坚定 不移地将生态优先、绿色发展的理念融入县 域经济社会发展,在黄土高原的山峁沟岔 上,实施荒山造林,全力治理黄河流域的生 态环境。经过大力实施三北防护林工程、荒 山荒坡绿化彩化工程和经济林提质增效等 工程,森林覆盖率逐年增加,生态环境得到

#### 享欢聚时刻 本报讯(记者 冯凯治)近 年来,汾阳市以多元化养老需求 为导向,积极探索养老服务新模 式,整合各类为老服务资源,加大 对养老产业和事业的投入建设, 推动养老服务优质均衡发展,全 力构建普惠、兜底的养老新格局, 让老年人在家门口就能感受到贴 心与温暖,安享幸福晚年。 养老机构,细节之处见温 情。走进石庄镇养老院,功能齐

#### 走俏市场

又到一年端午时,粽叶青青糯稻香。端午临近,各式各样的粽子进入销 售高峰期,同时,粽叶、蜜枣、糯米等粽子制作原料也开始走俏,价格亲民,吸 引市民前来选购。

在市区泰化城北农贸市场,工人们正在赶制粽子。三片叶子、三个枣、二 两米,制作工人们继承了祖辈的手艺,动作灵巧熟练,一个个包好的粽子被放 进不锈钢桶内,经过蒸煮,完成了叶、米、枣的交融。

薛力娜 摄

#### 离石区

## 消防培训进商城 防患未然保安全

保险栓,把这个绿色指针抽出来,一手 压把一手拿着喷管,用喷嘴对住火焰的 根部进行喷射……"日前,离石区消防 救援大队来到市区金桥商城,开展消防 安全培训与隐患排查,通过现场讲解、 实操演练等方式,为商户送上实用的 "防火秘籍"。

培训现场,消防员手持干粉灭火 器,向商户详细讲解其构造及操作要 领,强调灭火器使用遵循的"提、拔、握、 向,对准火焰根部喷射。商户们认真聆 听,并在消防员的指导下轮流操作,确 保掌握正确使用方法。

针对商城人流量大、电器线路繁 杂、经营项目多等特性,消防队员挨家 挨户发放消防安全手册,重点讲解了消 防安全主体责任落实、常见消防器材的 使用方法及注意事项,警示商城管理人 员要严守安全红线,切实提高消防安全 意识。"现在我学会了如何正确使用灭

本报讯(记者 罗丽)"拉开这个 压"四步法,同时需站在上风或侧风方 火器,以后一旦遇到突发事件,心里就 有底了。"商户成裕连表示,将把所学知 识运用到日常经营中,定期自查消防隐 患。

此次消防安全培训,切实增强了商 户的消防安全意识和自防自救能力,树 牢了"预防为主、防消结合"理念。下一 步,离石区消防救援大队将持续推进重 点场所消防安全"敲门行动",全面提升 社会面火灾防控水平,营造安全稳定的 消费环境。

### 安全生产和自然灾害 风险隐患排查整治专项行动

#### 柳林镇

#### 守好"生命通道"筑牢安全"防火墙"

本报讯(记者高茜)消防通道是 安全筑牢"防火墙"。行动前,工作人员 "生命通道",保障其畅通无阻至关重 要。为此,柳林县柳林镇于5月19日召 开专题会议,要求各村、社区代表及相 关物业负责人认清严峻形势,以高度警 醒直面问题短板。聚焦重点攻坚,以铁 腕手段推进专项整治。强化责任担当, 以严实作风确保工作取得实效。

5月21日,柳林镇消防工作所随即 联合青龙派出所开展居民楼消防通道 集中清理行动。重点整治消防通道违 规占用、堵塞等问题,为居民生命财产

通过张贴通知、微信群推送消息等方 式,提前向居民宣传保持消防通道畅通 的重要性,动员居民自行清理堆放在消 防通道的杂物。联合工作组对辖区居 民小区展开"地毯式"排查,对发现的自 行车占道、鞋柜纸箱占道、废弃家具堆 积等问题,当场联系业主进行整改;对 无法联系到业主或拒不整改的,工作人 员依法依规对占道物品进行清理,并在 显眼位置张贴清理告知单。

"消防通道是火灾等紧急情况下的 真正打通生命救援的"快车道"。

'生命通道',关乎每一个人的生命安 全。请大家自觉保持消防通道畅通,不 堆放杂物、不违规停放车辆,共同维护 良好的消防安全环境,为生命救援争取 宝贵时间……"现场,工作人员还向居 民普及消防安全知识,进一步提高了居 民消防安全意识。下一步,柳林镇消防 工作所将建立消防通道管理长效机制 和常态化巡察机制,加大日常巡查频 次,不定期开展"回头看"行动,防止问 题反弹,确保消防通道时刻保持畅通,

今年以来,又有多家银行设立金融科技 子公司,服务银行数字化转型,金融科技已成 为提升金融业服务实体经济质效的重要手 段。金融科技是通过大数据、人工智能、区块 链、云计算等科技与金融平台机制的深度融 合,提升金融服务效率、降低成本、增强普惠 性并创造新商业模式的产业形态。它能通过 技术手段解决金融领域的信息不对称、流程 繁琐、覆盖不足等问题,推动金融体系向数字 化、智能化方向演进。

当前金融科技行业正处于规模扩张与技 术深化阶段:一是市场格局分层化,主要参与 者包括互联网企业、金融机构与新兴科技公 司,分别聚焦消费金融、产业金融及技术输出 领域。二是技术应用场景化,金融科技逐渐从 支付、信贷向供应链金融、绿色金融等实体经 济领域延伸,高新技术在金融领域多维层面展 开应用。三是政策支持体系化,国家层面出台 了一系列政策文件,如《金融科技发展规划 (2022-2025年)》明确提出以加快推进金融机 构数字化转型为主线,从健全科技治理体系、 夯实数字基础底座等方面精准发力,加快健全 适应数字经济发展的现代金融体系。

金融科技在优化资源配置、降低融资成本、 提升服务效率、赋能产业升级等方面发挥了重 要作用。一方面,金融科技通过数字化、智能化 和自动化技术(如区块链、大数据、云计算等),优 化供应链管理模式,降低运营成本,解决信息不 对称问题。另一方面,通过供应链金融模式,将 核心企业的信用传递给上下游企业,并利用风 控技术提升供应链金融安全性,降低融资成本,

金融科技创新应用场景,推动产业数字 化转型。通过场景化、定制化和协同化的金 融服务模式,为供应链金融提供了多样化的 解决方案,满足了不同行业和场景的需求,进 一步提升了金融服务的质效。通过赋能供应 链金融,使金融机构与产业互联网深度融合,

为制造业等实体经济提供了数字化、智能化的金融服务,推 动产业数字化转型

金融科技还有助于普惠服务下沉,实现技术行业全覆 盖。金融科技的应用为农村金融带来了新的突破。在线金 融消费与农业机构组织的"线上+线下"场景创新,使农村 金融服务的效率和覆盖面得到了显著提升。大数据技术改 善了数据孤岛问题,降低了金融机构的经营风险,提高了农 村金融的可持续性。金融科技也带来金融产品和服务的规 模创新,以及新型技术的产业支持,加快了绿色金融的业务 发展与产业落地,建立绿色金融与普惠金融服务融合发展 评价体系,赋能绿色经济区域建设,有助于实现生态环境保

金融科技与实体经济的深度融合,已成为推动经济高 质量发展的重要引擎,在未来创新业务与迭代需求的驱动 下,金融科技需进一步实现技术场景融合与新兴生态构建。

要通过跨技术协同机制,推动"AI+区块链+物联网"在 产业端的集成应用。例如,构建智慧港口物流体系,实现货 物追踪、通关、融资全流程自动化。持续深化开放平台战 略,鼓励金融机构与科技公司共建API生态,支持中小银行 快速接入金融科技。

要通过政策导向支持与动态风险防控,引导金融科技 在各领域实现资源覆盖,优化融资扶持机制,扩大风险补偿 基金规模,如青岛市"科技信贷白名单"模式,对金融科技支 持的小微贷款给予风险补偿。

还应设立专项再贷款工具,定向支持供应链金融、绿色 科技等领域。加强企业转型建设与区域数据协同,联合平 台企业制定数字化转型计划,利用金融科技赋能传统中小 企业数字化转型。推动实施区域差异化战略,制定工业数 据安全与交换标准,解决跨行业数据孤岛问题,并且因地制 宜探索技术输出与当地特色产业融合的发展路径。



# <u> 76</u> 目

全、明亮整洁的环境令人眼前一

亮。老人们或聚在一起唠家常,

或进行运动健身,或在园内翻土

播种,一派悠闲祥和的景象。石

庄镇养老院为老人提供一日三

餐,营养搭配合理,专人负责洗

衣、打扫、烧水等卫生工作。饭后

还组织唱歌、做操等娱乐活动,每

周安排理发师理发、开展卫生清

洁和洗澡服务,医疗方面有专门

医生定时为老人测量血压、血糖,

"关键小事",也是民生实事。汾阳 市聚焦孤寡、高龄、失独、空巢等老 年人的就餐需求,积极推进老年食 堂建设。其中,贾家庄镇古浮图村

的集体食堂菜品丰富多样,不重样

且常换口味,大米、白面、馒头、饺

医疗服务,健康守护有保

老年食堂,一粥一饭暖民心。 "养老助餐"是老年群体关心的

时刻关注老人身体状况。

子等应有尽有,老人们吃得舒服又 幸福。栗家庄镇田村的老年食堂 饭菜荤素搭配、营养丰富,解决了 老人们独自用餐的难题,让孩子们 在外也能放心。 障。在杨家庄镇敬老院,每周一 都是健康体检日。老人们早饭后 陆续来到医务室测量血压,保健 医生为他们建立健康档案,通过 实时监测提供精准化、常态化服 务。医疗室每天消毒,定期开展心理疏导和康复 锻炼,每年组织一次全面体检,坚持"预防第一、防 治结合"的理念,为老人的健康保驾护航。 智慧护理,创新模式解难题。2021年,汾阳市 以党建为引领,整合医疗与养老资源,将南薰街道社 区卫生服务中心作为试点,开展"互联网+护理服 务"。依托"天使到家"APP平台,为失能、半失能、高

5280次,受到群众广泛好评。

从日常的吃饭、理发、量血压等"小事",到养 老民生项目的落地实施,汾阳市正用实际行动勾 勒出一幅颐养天年的幸福画卷。目前,该市共有 各类养老机构10所,农村老年人日间照料中心 95所。未来,汾阳市将继续完善基本养老服务体 系,让更多老年人在家门口实现幸福养老,让这座 城市的温暖底色更加鲜明。

龄老人、术后患者等行动不便人群提供"线上预约、 线下服务"的上门护理服务,涵盖静脉采血、留置尿

管、伤口换药等30多项服务项目,实现了"患者少跑 路,护理送到家"。截至目前,已累计服务680人、

高质量加好 人生奖金